

**Приветствие декана исторического факультета Белорусского государственного университета доктора исторических наук, профессора А.Г. Кохановского**

**Word of welcome from the Dean of the Faculty of History of Belarusian State University Dr. Sci. (History), Prof. A.G. Kokhanovsky**

Белорусский государственный университет в октябре 2021 г. отпраздновал свой 100-летний юбилей. Исторический факультет БГУ в октябре 2024 г. будет отмечать 90-летие с начала образовательной и научной деятельности. Это знаковые события не только для преподавателей, научных сотрудников и студентов первого отечественного белорусского университета, но и для всей Республики Беларусь. Непреложный факт: создание БГУ стало возможным благодаря многовекторной помощи со стороны политических и интеллектуальных кругов России, как и развертывание преподавания в его стенах сначала истории России, а затем истории народов СССР. Эту миссию в 1920-е гг. выполняли ученые-россиеведы, профессионально состоявшие в Московском, Санкт-Петербургском и других университетах Российской империи. Они заложили научные традиции, определили направления исследований, в которых российская проблематика органично сопрягалась с вопросами изучения белорусской истории.

После провозглашения независимости Республики Беларусь, когда «канул в лету» Советский Союз, встала задача найти оптимальное решение при преобразовании двух кафедр истории СССР (досоветского периода и эпохи социализма). Первоначально была сделана попытка соединить в одной учебно-научной институции, кафедре, два достаточно особых направления: российскую историю и историю славянского мира. Но в 1998 г. на историческом факультете были созданы две самостоятельные кафедры – кафедра истории России и кафедра истории южных и западных славян. Тем самым для двух коллективов преподавателей и ученых-историков четко определялись направления их учебной и исследовательской деятельности.

За прошедшие годы коллектив кафедры истории России в полной мере реализовал первоначально определенные целевые установки: вернуть в БГУ и в целом в Республику Беларусь полноценное россиеведение. Это выразилось в том, что сразу был взят курс на написание собственны-

ми силами комплекса учебных пособий по общему курсу российской истории. Здесь надо подчеркнуть тот факт, что смысл данного курса, рассчитанного на преподавание в течение пяти семестров, после долгих дискуссий определили максимально объемным. История России изучается студентами в органичной связке с историей соседних государств, всего постсоветского пространства. Древняя, имперская и советская история дают возможность изучать историческое прошлое соседних государств и народов в общем процессе формирования их современных границ, рассматривать общее и особенное в их судьбах.

В основе учебной работы коллектива кафедры истории России положен принцип прямого соотнесения приоритетных направлений личных научных исследований в области россиеведения с конкретикой преподаваемых общих и специальных курсов. Среди преподавателей кафедры есть специалисты высшей научной квалификации и по истории Древней Руси, и по российской медиевистике, и по новистике. Важно, что они занимаются комплексной разработкой проблем российской истории во всем ее многообразии.

Кафедра истории России исторического факультета Белорусского государственного университета состоялась как в учебно-образовательном, так и научно-исследовательском отношении. Результаты ее деятельности стали возможны во многом благодаря плодотворному сотрудничеству с российскими коллегами. Для нас чрезвычайно важны регулярные творческие контакты с российскими регионами, среди которых Республика Коми, Институт языка, литературы и истории ФИЦ Коми НЦ УрО РАН занимают особое место. В специальном тематическом разделе журнала «Известия Коми НЦ УрО РАН» мы представляем вниманию российских коллег наши исследования и считываем на возможность публикации научных статей историков Республики Коми в журнале «Журнал БГУ. История».